
STADT BIELEFELD 
- Bezirksvertretung Jöllenbeck - 

Sitzung 
Nr. BVJö/001/2020 

 

Niederschrift  

über die Sitzung der Bezirksvertretung Jöllenbeck  

am 11.11.2020 

 

Tagungsort: Abweichender Raum, Große Mensa der Martin-Niemöller-
Gesamtschule Schildesche 

 

Beginn: 17:00 Uhr  
Sitzungspause:   
Ende: 18:30 Uhr  

Anwesend: 
 

CDU 
Herr Erwin Jung   
Frau Heidemarie Lämmchen   
Frau Yvonne Quest   
Herr Rico Sarnoch   
Herr Frank Strothmann Vorsitzender  

SPD 
Herr Michael Bartels   
Frau Dorothea Brinkmann Vorsitzende  
Herr Niklas Bühner   
Herr Thorsten Gaesing   

Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Klaus Feurich Vorsitzender  
Frau Dr. Silke Ghobeyshi   
Frau Vanessa Kleinekathöfer   

FDP 
Herr Dr. Bodo Holtkamp   

Die Linke 
Herr Matthias Benni Stiesch   

AfD 
Herr Dr. Günter Dobberschütz   
 
 

Ratsmitglieder, die im Stadtbezirk wohnen: 
Herr Ansgar Leder (CDU)   
Herr Gregor vom Braucke (FDP)   
 

Von der Verwaltung: 
Frau Andrea Strobel    Bezirksamt Jöllenbeck, Schriftführerin 
Herr Andreas Hansen   Bezirksamt Jöllenbeck 
Frau Martina Knoll    Bezirksamt Jöllenbeck, stellv. Schriftführerin 

 



Öffentliche Sitzung: 

 

Zu Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch den Altersvorsitzenden 
  
 Der Altersvorsitzende, Herr Dr. Dobberschütz, eröffnet die Sitzung und 

stellt die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung fest. Er richtet sich mit 
folgenden Worten an die Anwesenden: 
 
„Sehr geehrte Damen und Herrn, 
ich begrüße alle Anwesenden, insbesondere die gewählten Mitglieder der 
Bezirksvertretung Jöllenbeck für die Wahlperiode 2020 bis 2025. 
Mein Name ist Dr. Günter Dobberschütz, geboren bin ich am 16.09.1948. 
Diesbezüglich wurde mir der Altersvorsitz seitens der Verwaltung zuge-
sprochen.  
Ich frage jedoch hiermit die Mitglieder der Bezirksvertretung, ist jemand 
unter Ihnen, der vor dem 16.09.1948 geboren wurde. Bitte melden, wenn 
dies zutreffend ist.  
Ich sehe, das ist nicht der Fall. 
Die fristgerechte Einladung zur 1. BZV-Sitzung erfolgte und somit ist die 
BZV beschlussfähig. 
 
Meine Damen und Herren, 
bevor wir zum TOP 2 kommen gestatten Sie mir noch ein paar Sätze.  
Als ich 1987 den Schritt von dem einen Deutschland in das andere 
Deutschland wagte, war das aus Sicht der DDR-Führung illegal.  
Laut den Stasi-Unterlagen wurde ich sodann zum Verbrecher erklärt, der 
bei Wiedereinreise in die DDR sofort zu verhaften ist.  
Hätte ich das getan, hätte man mich nach damaliger DDR Gesetzeslage 
zu 3 Jahren Gefängnis verurteilt. 
 
Natürlich habe ich das nicht getan. 
Stattdessen konnte ich nun in Folge ein hohes Gut der Demokratie wahr-
nehmen – die persönliche Freiheit. 
Meinungs- und Versammlungsfreiheit sind in einer Diktatur fremd. 
Umso mehr gilt es, diese Eigenschaften der Demokratie zu wahren. 
Hierzu sollte der Artikel 1 unseres GG „die Würde des Menschen ist un-
antastbar“ gängige Praxis in unserer politischen Arbeit sein. 
 
Ich wünsche mir, dass wir, die Mitglieder der Bezirksvertretung Jöllen-
beck, uns in den kommenden 5 Jahren mit gegenseitigem Anstand und 
Respekt begegnen, sachlich und ergebnisorientiert diskutieren, konstruk-
tive Lösungen für die Bürgerinnen und Bürger erarbeiten - zum Wohle 
unseres Stadtbezirks. 
 
In diesem Sinne rufe ich nun den TOP 2 auf.“ 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 1 

  
 -.-.- 
  
 
 
 
 



Zu Punkt 2 Bestellung der Schriftführerin und der Stellvertreterin 
  
 Auf Vorschlag des Altersvorsitzenden, Herrn Dr. Dobberschütz, fasst die 

Bezirksvertretung folgenden  
 

 Beschluss: 
 
Frau Strobel wird zur Schriftführerin und  
Frau Knoll-Meier zur stellvertretenden Schriftführerin bestellt. 
 

- einstimmig beschlossen – 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 2 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 3 Festlegung der Anzahl der Stellvertreterinnen/der Stellvertre-
ter der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters 

  
 Die Bezirksvertretung fasst folgenden 

 
 Beschluss: 

 
Die Zahl der Stellvertreterin/des Stellvertreters für die Bezirksbürgermeis-
terin/den Bezirksbürgermeister wird auf 1 festgelegt. 
 

- einstimmig beschlossen – 
 
BV Jöllenbeck – 11.1.2020 – öffentlich – TOP 3 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 4 Geheime Wahl der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirksbür-
germeisters sowie der Stellvertreterin/des Stellvertreters bzw. 
der Stellvertreterinnen/der Stellvertreter unter der Leitung des 
Altersvorsitzenden 

  
 Der Altersvorsitzende, Herr Dr. Dobberschütz, fragt, welche Vorschläge 

für das Amt der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters.  
 
Frau Brinkmann (SPD) macht folgenden Wahlvorschlag (schriftliche Be-
stätigung am 10.10.2020): 
 

Herr Michael Bartels (SPD) 
 

Herr Strothmann (CDU) macht folgenden Wahlvorschlag (schriftliche Be-
stätigung am 10.10.2020): 
 

Frau Heidemarie Lämmchen (CDU) 
 



Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Vor der Abstimmung werden Frau Brinkmann (SPD), Herr Strothmann 
(CDU), Herr Feurich (Bündnis 90/Die Grünen) und Herr Dr. Holtkamp 
(FDP) als Stimmzählerinnen/Stimmzähler benannt. 
 
Nachdem die Stimmzettel verteilt worden sind, lässt Herr Dr. Dobber-
schütz, in geheimer Wahl, ohne Aussprache über die Listenvorschläge 
abstimmen. 
 
Nachdem die Bezirksvertreterinnen und Bezirksvertreter ihre Stimme 
schriftlich in der Wahlkabine abgegeben haben und ihre Stimmzettel in 
die Wahlurne geworfen haben, wird die Wahlurne von den benannten 
Zählerinnen und Zählern geöffnet und die Stimmen ausgezählt. 
 
Herr Dr. Dobberschütz gibt das Ergebnis der Wahl bekannt: 
 

15 Stimmen wurden abgegeben 
 
15 Stimmzettel sind gültig 
 
8 Stimmen entfallen auf Herrn Bartels 
 
7 Stimmen entfallen auf Frau Lämmchen 

 
Herr Dr. Dobberschütz stellt fest, dass damit Herr Bartels zum Bezirks-
bürgermeister und Frau Lämmchen zur stellvertretenden Bezirksbürger-
meisterin gewählt sind. 
 
Herr Dr. Dobberschütz fragt Herrn Bartels und Frau Lämmchen, ob sie 
die Wahl annehmen. 
 
Herr Bartels und Frau Lämmchen erklären, dass sie die Wahl annehmen. 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 4 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 5 Einführung und Verpflichtung der Bezirksbürgermeisterin/des 
Bezirksbürgermeisters durch den Altersvorsitzenden 

  
 Der Altersvorsitzende, Herr Dr. Dobberschütz, führt Herrn Bartels in die 

Bezirksvertretung Jöllenbeck als Bezirksbürgermeister ein und verpflich-
tet ihn. 
 
Die Einführung und Verpflichtung wird durch die Unterschriften von Herrn 
Bartels und Herrn Dr. Dobberschütz in der Niederschrift über die Ver-
pflichtung, die die Verpflichtungsformel enthält, bestätigt. 
 
Herr Dr. Dobberschütz übergibt nun den Vorsitz an Herrn Bezirksbürger-
meister Bartels. 
 
 



Herr Bartels bedankt sich für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen. Er 
hofft auf eine gute Zusammenarbeit. Es stehen viele auch sehr große 
Projekte an. 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 5 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 6 Einführung und Verpflichtung der Stellvertreterin/des Stellver-
treters bzw. der Stellvertreterinnen/der Stellvertreter der Be-
zirksbürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters durch die Be-
zirksbürgermeisterin/den Bezirksbürgermeister 

  
 Herr Bezirksbürgermeister Bartels führt Frau Lämmchen als stellvertre-

tende Bezirksbürgermeisterin in die Bezirksvertretung ein und verpflichtet 
sie. 
 
Die Einführung und Verpflichtung wird durch die Unterschriften von Herrn 
Bartels und Frau Lämmchen in der Niederschrift über die Verpflichtung, 
die die Verpflichtungsformel enthält, bestätigt. 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 6  

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 7 Einführung und Verpflichtung der neuen Bezirksvertretungs-
mitglieder durch die Bezirksbürgermeisterin/den Bezirksbür-
germeister 

  
 Die Mitglieder der Bezirksvertretung Jöllenbeck werden durch Herrn Be-

zirksbürgermeister Bartels in die Bezirksvertretung Jöllenbeck eingeführt 
und zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufga-
ben verpflichtet. 
 
Die Verpflichteten bestätigen die Einführung und Verpflichtung durch Un-
terschrift in der Niederschrift, die die Verpflichtungsformel enthält. 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 7 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 8 Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder durch die Bezirksbür-
germeisterin/den Bezirksbürgermeister 

  
 Herr Jan Baucke (SPD), Herr Gregor vom Braucke (FDP), Frau Ingrid 

Grahl (BfB), Herr Reinhard Heinrich (Bündnis 90/Die Grünen), Herr Burk-
hard Kläs (SPD), Herr Hans-Jürgen Kleimann (CDU), Herr Peter Kraiczek 
(CDU) werden von Herrn Bezirksbürgermeister Bartels verabschiedet. 



Herr Werner Ziemann (Bündnis 90/Die Grünen) kann an dieser Sitzung 
nicht teilnehmen. Die Verabschiedung soll in der nächsten Sitzung nach-
geholt werden. 
 
Herr Bartels bedankt sich bei allen für Ihre Tätigkeit in der Bezirksvertre-
tung und überreicht Ihnen eine Urkunde. Je nach Zugehörigkeit in der 
Bezirksvertretung und den während der Zeit übernommenen Tätigkeiten 
(Bezirksbürgermeister/Fraktionsvorsitz) erhalten sie Silber- oder Gold-
münzen, einen Leineweber und Gutscheine.  
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 8  

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 9 Wahl der Trägervertreterinnen/Trägervertreter in den Räten der 
städtischen Tageseinrichtungen für Kinder im Stadtbezirk Jöl-
lenbeck 

  
 Die Bezirksvertretung fasst folgenden 

 
 Beschluss: 

 
Die Trägervertreterinnen/Trägervertreter werden wie folgt benannt: 
 
                                         Trägervertreter/in              Stellvertretung 
 
KiTa Oberlohmannshof     Frau Lämmchen               Frau Kleinekathöfer 
 
KiTa Volkeningstraße        Herr Jung                         Herr Bühner 
 

- bei einer Enthaltung einstimmig beschlossen - 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 9 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 10 Benennung der Vertreterinnen/Vertreter für die erweiterte 
Schulkonferenz gem. § 24 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt 
Bielefeld 

  
 Die Bezirksvertretung fasst folgenden 

 
 Beschluss: 

 
Die Vertreterinnen/Vertreter für die erweiterte Schulkonferenz werden wie 
folgt benannt: 
 
 
 
 



                                      Vertreterinnen/Vertreter    Stellvertretung 
 
CDU:                              Frau Quest                       Herr Strothmann 
 
SPD:                               Herr Bühner                     Frau Brinkmann 
 
Bündnis 90/Die Grünen: Frau Dr. Ghobeyshi         Frau Kleinekathöer 
 
 

- bei einer Enthaltung einstimmig beschlossen - 
 
BV Jöllenbeck – 11.11.2020 – öffentlich – TOP 10 

  
 -.-.- 
  
 
 
 
 
 

 

 
__________________________   ____________________________ 
Michael Bartels                                                         Andrea Strobel 
Bezirksbürgermeister                                                Schriftführerin 
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